

# 大哥,我不再是任性的捣蛋鬼

倾诉人:兰秀,45岁,白下区

在我20岁的时候,大哥去世了。这么多年过去,他弥留之际在病床前为我立下的遗嘱常常在我耳边回响。遗憾的是,还没来得及报答他,他就去了。可庆幸的是,他不在了,我依旧可以报答他的爱。

## 我是大哥最宠爱的捣蛋鬼

我是家里最小的孩子,上面有四个哥哥,可是我只跟大哥要好。大哥比我大11岁,我还小的时候,他就已经高中毕业当上了中学老师。

大哥在家里很有威信,几个哥哥都有些怕他。可是对我这个调皮捣蛋的妹妹,他特别宠爱。一次班干部选举要写发言稿,我缠着他帮我,他偏不答应,我又哭又闹,一直到了晚上。第二天一早,我醒来看见发言稿放在床边,这才知道大哥熬夜帮我赶工,说不答应只是故意逗我。

初中的时候,我到了叛逆期,看到别的同学家里条件好,而我连辅导书也买不起就觉得压抑。我跟大哥抱怨过,他没有责怪我什么,只是告诉我现在生活已经很好了,他读书的时候家里连交学费都很紧张。几天后,他悄悄地用自行车给我拖回来一套数理化辅导书,一共有十来本,花了好几十块钱。而那时候他一个月的工资还不到30块。

大哥谈恋爱的事儿我也是一清二楚。嫂子是别人给介绍的对象,那时候她每次来我们家,我都屁颠屁颠地跟在他们后面。大哥的房间在我楼上,我总是赖在他房里不出来,当电灯泡偷听他们说话。

## 谁也没有想到他病得这么重

大哥成婚后和嫂子还是住在家里,不久后,他们有了

一个女儿。大哥学校的工作一直很忙,他还在外面进修,吃不好也休息不好,每次回家我都发现他非常劳累。那段时间,嫂子为了工作方便平时常住在她母亲家,对大哥也有些照顾不上。

那两年,他犯过几次肝病,疼痛不已,四肢无力,但是发作一阵后又好了。我们都以为是一般的肝炎,谁也没有想到,大哥的病根此时已经埋下了深深的隐患。

1983年7月,在学校里的考试结束以后,大哥终于支撑不住,住进了医院。大哥被诊断为病毒性肝炎。

一天,我去医院看他,他正埋头读报。我把手藏在背后,像一阵风飘到他面前,神秘地说:“大哥,猜我带来了什么?”“让我想想。”他温和地笑着,忽然一本正经地说:“兰,看谁来了。”我扭过头,他趁机抢走了我手上的东西。

我给他带去的是学生们的成绩单,有一半人高考中了榜。大哥非常欣慰,我却心疼地给他下了命令:“看把你累的,以后不许你再带毕业班!明明有病还加班,要不然现在也不会这样!”大哥看着我较真和焦急的模样,不停地哄我。

那天,大哥告诉我一个好消息,说化验单刚刚出来,转氨酶正常了。我不由抓住他的手,高兴得跳了起来。“这下可好了,黄疸一降下来,就能出院了。”可是,他、我、医生和所有的人都没想到,一个星期过去了,黄疸非但没降,反而越升越高。

我站在门外,感觉到脸迅速涨红,泪水也奔流而出。这是高,医院发出了病危通知。

## 大哥临走前交待 我不要再任性

我怀着一颗忐忑的心来到医院,眼前的一切都是冰冷和灰暗的。我走到病房门口,没有立刻进去。隔着玻璃窗,我听见护士长一边挂水一边和大哥说:“转氨酶是降了,黄疸只要一降下去就行了,你要好好配合我们,不要背思想包袱。看你家人和学校的老师对你多好,那么多人来看你。还有你妹妹,多么懂事……”

我站在门外,感觉到脸迅速涨红,泪水也奔流而出。这是



声音回他:“我现在不要听,等你回家修好再给我。”

“等你回家”这四个字我说得特别重。大哥抚摸着我的脑袋,一下说了很多话。“兰,你还小,好多事都不懂,但要知道,生活是复杂多变的,人生的道路曲曲折折,风浪波折都难免。今后的道路还很长,不管遭遇什么,都要经受得住。你很脆弱,依赖性强,这样不好,爸妈年龄大了,你要多多照顾他们,不要再任性了,有时间多看点书……”我再也听不下去了,双眼直愣愣地瞪着,害怕只要稍一转动眼珠,那积聚的泪水就会止不住夺眶而出。

## 我把他的爱回报给了侄女

当我再一次去医院病房时,推门而入,看到的就是一张空空的床铺。大哥走了,一切都空了。

那是8月的一个晴天,却忽然下起了滂沱大雨。我跑出医院,失魂落魄地踩着自行车……

那晚回家后,我去了大哥的房间,情不自禁地躺在了他的床上。忽然,台灯熄灭了,我大叫一声:“大哥,你别逗我!”恍恍惚惚地,我真的觉得大哥没走,他就在我床头像过去一样逗我生气、逗我开心。

我跟父母提出,要搬进大哥的房间,他们都知道我们兄弟情深就一口答应了。一直到我出嫁,我都是睡在大哥的房间,很多个夜晚,我都觉得大哥仿佛还活在这个世界上。

如今二十多年过去了,大哥的女儿已经长大成人。我像对待亲生女儿一样呵护她。前两年,我为她找到了一门好亲事,现在小两口过得很不错。这就好像一个轮回,过去大哥对我的种种,我都回报到了他女儿身上,这也让我能够宽心一些。见习记者王凡整理

# 为什么我爱的人都不懂得珍惜?

倾诉人:阮诗诗 女 29岁 自由职业者 玄武区

丈夫婚前婚后判若两人,让我生不如死;总算挣脱了婚姻的枷锁,我却坠入了另一个甜言蜜语的陷阱。才29岁的我,已不敢再相信爱情。

## 前夫逢人就说我不不会下蛋

我从小喜欢读言情小说,有时也会写点少女怀春的文章,可从来没见过能让我有感觉的人。直到23岁,家里人见我一点动静没有,都很着急。这个时候,我在一次聚餐时,认识了同学的表哥吴强。他立刻开始追我。在周围人的不断催促下,我稀里糊涂地答应了他的追求,半年后就领了他的证。

婚后的吴强像是变了一个人。他这个人虽说不上有多浪漫,但至少以前还知道送花,请看电影,而现在只知道回家吃饭、睡觉,然后出门打牌。我有时候希望丈夫能多关心我一点,他却觉得不耐烦。一次争吵中,他说出了心里话。“告诉你,既然是我娶进门的媳妇,就给我安生点,别老琢磨花花肠子!”婚后我才知道,他对我并不是很喜欢,只是自己年近30,家里催着抱孙子,这才急匆匆地跟我定了下来。

就这样,我们貌合神离地过了几年。他的事我从不关

心,我的事他也懒得过问,只除了一点——我的肚子。他隔三岔五就为这教训我:“我爸妈都急了,你咋还没动静!”

不堪忍受的我提出了离婚,他死活不肯签字,我便主动提出把婚房留给他。这次他同意了,不过顺带着到处诉苦,说一切都是因为我“不会下蛋”。其实我做过检查,一切正常。或许是我的身体对他本能的厌恶吧,真的一直没怀上。在我的家乡,女人家要是背上了不育的名声,很难再嫁。家人也觉得我成了累赘,冷言冷语。我决心出来打拼,远离这些是非。

## 我主动联系上了围城里的他

在南京,凭着一点文采和一手好字,我找了一份公司文书的工作。打打字,管理文件。收入虽少,但起码在这个新环境,让我重新振作起来,我才29岁,还有机会找到自己的真命天子。

在一个常去的论坛里,我留意到这样一则签名:“婚后的生活平淡得让人发疯。如果这辈子都体验不到刻骨铭心是什么滋味,那无异于白活。”刚从围城里走出来的我,对这样的感慨再熟悉不过了,于是主动联系上他。

这是个很坦率的人,一开始就告诉我他的真名:宋子寒,家住镇江,并坦言自己有家庭,还有一个孩子。我们不由惺惺相

惜起来。就这样,我们互相倾诉起生活的不如意和对真情的憧憬,每天都要上网聊三四个小时。2个月后,他提出来要来南京见我,我同意了。

眼前的这个男人中等身材,疏眉淡眼,掉进人堆都难找到吧。虽说我对恋人的外貌并没有太多要求,可看到宋子寒第一眼还是不免失望。但我依然面带微笑跟他吃了顿饭。

当晚12点,睡眼蒙眬的我被一通电话吵醒了,一看是宋子寒。他说自己晚上怎么也睡不着。我隐约感觉到他的用意,却还是问了一句,“为什么?”

“因为你,因为我对你一见钟情。”当时我并没有被这火辣辣的表白冲昏头脑。只觉得,有个人仰慕自己,倒也不错。

## 辞职后他给我莫大的安慰

只身在外,一个女人过得并不如意。公司的同事们都是些上了年纪的妇女,见不惯我的打扮,经常冷嘲热讽。有天上班,

我发现自己的电脑被人动了手脚,里面的资料都不见了。我把自己的怀疑反映给领导,领导却觉得我在为自己的失职找借口。“这样的地方不得罢!”一气之下,我辞职了,并开始自暴自弃,整夜整夜地不睡觉、抽烟、照镜子,浮肿的脸、凌乱的头发,人不像人,鬼不像鬼,大

概就是说我这样的吧。

电话又响了,接通后是他焦急的声音,“千万不要做傻事!手机不许关!我会永远陪着你!”又带着满脸泪痕,再次晕沉沉地睡去。一觉醒来,却发现他已经在我楼下,真没想到他会这么不顾一切地冲过来找我。我抱着他大哭,他不停安慰着我,“一切都会好起来的。”等我平静下来后,人生地不熟的他又再次冲出去,带回来热乎乎的熟食,有饺子、面条和卤肉。突然,只觉得“嘎”的一下,我明白,心里那扇锁闭已久的大门终于开了。

换上一套精致的蕾丝睡衣,我招呼宋子寒过来,他却突然沉默了,欲言又止。看出他的心思,没等他开口,我就脱口而出,“放心吧!我什么名分也不要!能跟着你就行!”他感动地抱着我,“老婆,我不会辜负你对我的好。”

## 我的热情反让他退避三舍

此后每个月,我们会相聚一次,每次都是他来南京。后来迫不及待的相思,让我忍不住悄悄跑去看他,给他一个惊喜。出了

车站,我这才告诉他,“老公,想我了吧,我就在你家的车站。”“开玩笑吧你!”我赶紧强调是真的,而他却突然严肃起来,声音里没有了往日的温情脉脉,“你怎么来都不告诉我一声?”

他责怪我的轻率,有可能给他家乡造成不好的影响。我很自责,求他不要生气。但此后,他的电话、短信渐渐少了。

一天,我突然意识到有两天没收到他的信息了。“不会出事了吧?”我赶紧打过去,手机是通的,但一直没人接。我打了十多通电话才听到他不耐烦的声音,“我在忙,过两分钟再给你打!”然而等了半小时,还没动静,可我又不敢打,怕会影响到他。就这样等了整整一夜。

这个晚上,我不停地反问着:为什么?以前是他整天逗我开心,现在反倒成我找他说话。我随口说要吃鸭脖子,大雨天他也会跑出去给我买。才不到3个月,怎么会变成这样?

接下来的时间,他跟我联系的次数少得可怜。我质问他到底有没有真的爱过我,他却打起了太极,“事情总是不停变化的,我们的感情不可能永远停留在过去。”我意识到:他心里没有我了。再这样纠缠下去,只会让双方更痛苦。但具有讽刺意味的是,每个月的约会宋子寒还是会如期而至。

以前经常听人说,“男人一旦得到了女人,就不会再珍惜。”可这样的事为什么一再发生在我身上。我失声痛哭:我渴求的,只不过是一份真正的感情。

(文中人物均为化名)  
见习记者沈晓伟整理

## 当初真该多陪婆婆聊聊天

倾诉人、执笔人:陈蓉 30岁

## 婆婆一来我家就犯病了

婆婆来的那天,下着鹅毛大雪,天寒地冻。因为连续坐了几十个小时的火车,婆婆虚弱的身体有些受不了,我暗暗地祈祷,她可千万别犯哮喘的老毛病呀。

真是怕什么就来什么,第二天,我就发现婆婆不对劲。老公把婆婆送到医院,治疗了半个多月,总算是好了。医生说,婆婆身体弱,需要调养,不能受刺激。

因为听不懂婆婆的方言,往往说一句话得问好几遍才能弄明白她的意思。我听不懂,就敷衍着点头。

婆婆总想抱她的孙子,可是我觉得,孩子抱惯了就放不下了。于是,我对她说:“你别抱他,让他躺在那儿,你逗他玩就行了。”

一天,老公对我说:“妈想抱孙子,你就让她抱呗,你是学医的,应该知道哮喘不传染的!”我一听就火了,这哪跟哪呀,一定又是婆婆向儿子告状了!

## 她走了30里路为孙子求佛珠

婆婆在我家住了不到两个星期,过年时,却突然提出要回老家去。我心想,老太太怎么这么多事呀。这会儿走,谁送她?

老公拗不过她,只好请假送她回家。

送走了婆婆,我想这个年怕是要和刚满百天的儿子一起过了。没想到老公却赶在年三十回来了。他说:“妈说让我赶回来陪你们过年,说你一个人带孩子不容易,怕你孤单……”最后,老公拿出一串佛珠,说这是寺庙里开光过的珠子,是婆婆送给他小孙子的。虽然老公反对婆婆信佛,可她还是瞒着他独自一人悄悄徒步三十几里去了寺庙,捐了她积攒下来的钱,求来了这串佛珠。

老公说,婆婆的哮喘病还是因他而得的。他出生时正值上世纪七十年代中期,公社派去修水库了,婆婆正怀着他,眼看快到生产的日子了,家里一点存粮都没有,孩子生下来后吃什么呢?没办法,婆婆就拖着笨重的身子跟同村几个妇女背了些红薯去外地换些粮食。回来的路上,遇到了暴雨,婆婆挺着个大肚子一步一滑挣扎着几乎是爬着回了家。回家后就病倒了,早产生下了老公,也从此落下了哮喘的毛病。

## 当初真该用心陪她说说话

婆母不在,家里安静多了,可我却无法安然入睡。夜里起身到客厅,看着那串黑亮的佛珠,就想婆婆瘦弱的身影孤单,心里酸酸的。我暗暗地下决心,等我们搬了大一点的房子,一定再接婆婆来住,一定要好好地孝敬她。

然而,所有的决定都成了永远的遗憾。刚过完春节,大哥就来电话说婆婆走了。我说年前不还好好的吗?大哥说:“妈执意要在大冬天去你们那并很快就回来,是因为觉得自己撑不过这个冬天了。去之前她就对我说,死之前一定要去你们家看看,要不到了那边没办法向爹妈交待。她匆匆回来,是怕死在外面,她说那会吓着你们的……”那一刻,我不禁泪雨倾盆。

我恨自己当初为什么没能用心听婆婆说说话。

**征集“南京人的情感故事”**  
如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:84783552(星期日至星期一中午12点以后)  
信箱:kmbmsheng@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感